



முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று (29.12.2024) சென்னை, கலைவாணர் அரங்கத்தில் நடைபெற்ற விடுதலை போராட்ட வீரர், இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் முதுபெரும் தலைவர் தோழர் நல்லகண்ணு அவர்களின் நூற்றாண்டு பிறந்தநாள் விழாவில், அய்யா இரா. நல்லகண்ணு அவர்களுக்கு பொன்னாடை அணிவித்து, நினைவுப் பரிசு வழங்கி சிறப்பித்தார். இவ்விழாவில், நீர்வளத்துறை அமைச்சர் துரைமுருகன் உள்ளிட்ட அமைச்சர் பெருமக்கள், நாடாளுமன்ற, சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள், இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் முதுபெரும் தலைவர் தோழர் இரா. நல்லகண்ணு, உலகத்தமிழர் பேரமைப்பு தலைவர் பழ. நெடுமாரன், மறுமலர்ச்சி திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் பொதுச் செயலாளரும், நாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான வைகோ, இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் தேசிய பொதுச் செயலாளர் டி. ராஜா, இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மாநிலச் செயலாளர் இரா.முத்தரசன், மக்கள் இயக்கங்களின் தேசிய கூட்டமைப்பு நிறுவனர் திருமதி மேதா படகர், முன்னாள் தலைமைச் செயலாளர் வெ. இரையன்பு, (ஓய்வு), சென்னை உயர்நீதிமன்ற முன்னாள் நீதியரசர் சந்திர, விஜய பல்லைக்கழக வேந்தர் விசுவநாதன், இஸ்ரோ முன்னாள் இயக்குநர் மயில்சாமி அண்ணாதுரை, ஒடிசா முன்னாள் முதலமைச்சரின் ஆலோசகர் பாலகிருஷ்ணன், (ஓய்வு), கவிப்பேரரசு வைரமுத்து, தர்மலிங்கம் அரவழித் தொண்டு கல்வி அறக்கட்டளை நிர்வாகி த. மணிவண்ணன் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.



முதலமைச்சர் மு.க. ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று (29.12.2024) சென்னை, கலைவாணர் அரங்கத்தில் நடைபெற்ற விடுதலை போராட்ட வீரர், இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் முதுபெரும் தலைவர் தோழர் நல்லகண்ணு அவர்களின் நூற்றாண்டு பிறந்தநாள் விழாவில், "தோழர் இரா. நல்லகண்ணு 100 நூறு கவிஞர்கள் நூறு கவிதைகள் என்ற நூலினை வெளியிட்டார். இவ்விழாவில், நீர்வளத்துறை அமைச்சர் துரைமுருகன் உள்ளிட்ட அமைச்சர் பெருமக்கள், நாடாளுமன்ற, சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள், இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் முதுபெரும் தலைவர் தோழர் இரா. நல்லகண்ணு, உலகத்தமிழர் பேரமைப்பு தலைவர் பழ. நெடுமாரன், மறுமலர்ச்சி திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் பொதுச் செயலாளரும், நாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான வைகோ, இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் தேசிய பொதுச் செயலாளர் டி. ராஜா, இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மாநிலச் செயலாளர் இரா.முத்தரசன், மக்கள் இயக்கங்களின் தேசிய கூட்டமைப்பு நிறுவனர் திருமதி மேதா படகர், முன்னாள் தலைமைச் செயலாளர் வெ. இரையன்பு, (ஓய்வு), சென்னை உயர்நீதிமன்ற முன்னாள் நீதியரசர் சந்திர, விஜய பல்லைக்கழக வேந்தர் விசுவநாதன், இஸ்ரோ முன்னாள் இயக்குநர் மயில்சாமி அண்ணாதுரை, ஒடிசா முன்னாள் முதலமைச்சரின் ஆலோசகர் பாலகிருஷ்ணன், (ஓய்வு), கவிப்பேரரசு வைரமுத்து, தர்மலிங்கம் அரவழித் தொண்டு கல்வி அறக்கட்டளை நிர்வாகி த. மணிவண்ணன் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.

திராவிட இயக்கத்துக்கும் பொதுவுடமை இயக்கத்துக்குமான 'கொள்கை நடப்பு' எப்போதும் தொடரும்!

தோழர் இரா. நல்லகண்ணு நூற்றாண்டு விழாவில் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் உரை!

சென்னை, டிச. 30 - முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று (29.12.2024) சென்னை, கலைவாணர் அரங்கில் விடுதலை போராட்ட வீரர், இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் முதுபெரும் தலைவர் தோழர் இரா. நல்லகண்ணு அவர்களின் நூற்றாண்டு பிறந்தநாள் விழாவில் ஆற்றிய உரையில் "திராவிட இயக்கத்துக்கும் பொதுவுடமை இயக்கத்துக்குமான 'கொள்கை நடப்பு' எப்போதும் தொடரும்" என்று குறிப்பிட்டார்.

இவ்விழாவில் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் ஆற்றிய உரை வருமாறு:-
முன்கூட்டிய பேசுவதற்குக் காரணம் இந்த நிகழ்ச்சியை முடித்துவிட்டு உடனடியாக விமானத்தைப் பிடித்து நான் தூத்துக்குடிக்கு செல்லவிருக்கிறேன். என்ன பொருத்தம்! அய்யா பிறந்த தூத்துக்குடிக்கு செல்லவிருக்கிறேன். இங்கே நம்முடைய அய்யா பழ. நெடுமாரன் அவர்கள் குறிப்பிட்ட சொன்னார்கள். வாழ்த்துவதற்காக நாங்கள் வந்துவிடவில்லை: வாழ்த்துப் பெறுவதற்காக நாங்கள் இங்கு வந்திருக்கிறோம்.

உங்களின் வாழ்த்து எங்களுக்கு பெரிய உக்கம்!
அந்த வகையில், நூற்றாண்டு விழா நாயகராக இருக்கக்கூடிய தோழர் அய்யா நல்லகண்ணு அவர்களுடைய புகழை, சிறப்பை, அவர் தியாகத்தை இன்றைக்கு போற்றிக் கொண்டிருக்கிறோம். சமத்துவச் சமுதாயத்தை அமைப்பதற்கான நம்முடைய பணியில் வெல்வதற்காக அய்யா வாழ்த்துங்கள் என்று கேட்ட வந்திருக்கிறோம்! உங்கள் வாழ்த்தைவிட எங்களுக்கு பெரிய உக்கம் எதுவும் கிடைத்துவிட போவதுமில்லை.

தந்தை பெரியாருக்கும், தலைவர் கலைஞருக்கும் கிடைக்காத வாய்ப்பு நல்லகண்ணு அய்யா அவர்களுக்கு கிடைத்திருக்கிறது! 100 வயதைக் கடந்து நமக்கு வழிகாட்டியும், தமிழ்ச் சமுதாயத்துக்காக இன்னும் உழைக்கத் தயாராக இருக்கிறேன் என்றும், உள்ள உறுதியோடு இங்கே அமர்ந்திருக்கக்கூடிய நம்முடைய அய்யா அவர்களுக்கு கம்பீரமான வணக்கத்தை நான் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

அய்யா நெடுமாரன் - இலங்கைத் தமிழர்களின் உரிமைகளுக்காக தொடர்ந்து போராடி வருபவர்!
தோழர் நல்லகண்ணு அய்யா அவர்களுக்கு, நம்முடைய அய்யா நெடுமாரன் அவர்கள் இந்த நூற்றாண்டு விழாவை எடுத்திருக்கிறார். பேரறிஞர் அண்ணா, பெருந்தலைவர் காமராசர், முதல்முதலாளிகள் கலைஞர், முன்னாள் பிரதமர் இந்திரா காந்தி என பல்வேறு தலைவர்களோடு நெருங்கிய பழகியவர் அய்யா நெடுமாரன் அவர்கள். திராவிட இயக்கத்துக்கும் பல தீர்ப்புகளை தந்த அண்ணாமலை பல்கலைக்கழக கழகத்தின் பட்டறையில் உருவானவர் அய்யா நெடுமாரன் அவர்கள். உலகத் தமிழர் பேரவையின் நிறுவனத் தலைவராக இருந்து இலங்கைத் தமிழ் மக்களின் உரிமைகளுக்காக பல்வேண்டு காலமாக தொடர்ந்து போராடி வரக்கூடியவர் அய்யா நெடுமாரன் அவர்கள். இந்த விழாவை பாக்கீர்த்தி, பொதுவுடமை இயக்கம் - திராவிட இயக்கம் - தமிழ்தேசிய இயக்கம் ஆகியவற்று

டன் சங்கமமாக இந்த நிகழ்ச்சி நடைபெறக் கொண்டு இருக்கிறது. இந்த நேரத்தில், புரட்சிக் கவிஞர் பாரதிதாசனின் பாடல்தான் "எங்கள் பகைவர் எங்கோ மறைந்தார் - இங்குள்ள தமிழர் ஒன்றாதல் கண்டே" என்பது என்னுடைய நினைவிற்கு வருகிறது! எல்லோரையும் ஒன்றாக்கியிருப்பது, தோழர் நல்லகண்ணு அவர்களின் தியாகம்! அவருடைய தொண்டு! அவருடைய போராட்ட வாழ்க்கை!

அனுபவத்தாலும் தியாகத்தாலும் மூத்தவர் என்றார் கலைஞர்!
இந்த நேரத்தில், நம்முடைய அய்யா நல்லகண்ணு அவர்களின் 80-ஆவது பிறந்த நாள் விழாவை நான் நினைத்து பார்க்கிறேன். அந்த விழாவை மறைந்த நம்முடைய தோழர் தா.பாண்டியன் அவர்கள் தான் முன்னன்று நடத்திய விழா அது! நம்முடைய முத்தரசன், ராஜா போன்றவர்களுக்கெல்லாம் நினைவிற்குக்கும் என்று நான் கருதுகிறேன். அந்த விழாவில் தலைவர் கலைஞர் அவர்கள் பங்கெடுத்துக் கொண்டு தோழர் நல்லகண்ணு அவர்களை வாழ்த்தினார்கள். தலைவர் கலைஞரே விட அய்யா நல்லகண்ணு அவர்கள் ஒரு வயதுதான் இளையவர். அதை குறிப்பிட்டு பேசிய தலைவர் கலைஞர் அவர்கள், என்ன சொன்னார் தெரியுமா? "வயதால் எனக்குத் தம்பி; அனுபவத்தால் எனக்கு அண்ணன்", "என்னைவிட வயதால் இளையவர், ஆனால், அனுபவத்தாலும் நம்மையெல்லாம் விட மூத்தவர் என்று குறிப்பிட்டார். அதுமட்டுமல்ல, "நல்லகண்ணு வாழும் காலத்தில் நாம் வாழ்கிறோமே அதுதான் பெருமை இதைவிட பெரிய பாராட்டு வேறு எதுவும் இருக்க வேண்டியதில்லை.

ஆனால், இதற்கும் முத்தாய்ப்பாக ஒன்றைச் சொன்னார்... ஒரு கார் விபத்து தலைவர் கலைஞர் அவர்களுக்கு ஏற்பட்டது. அந்த ஆரம்ப காலத்தில் ஏற்பட்ட விபத்து ஒன்றில், தலைவர் அவர்களுடைய கண் ஒன்று பழுதுபட்டது. அது அனைவருக்கும் தெரியும்... அதை குறிப்பிட்டு, "எனக்கு ஒரு கண்தான் முகத்தில் இருக்கிறது. இன்னொன்று அகத்திலே இருக்கிறது. அதுதான் நல்லக் கண்" என்று குறிப்பிட்டார். அந்தளவுக்கு தோழர் நல்லகண்ணு அவர்களை மதித்தார்; தோழர் நல்லகண்ணு உணர்வோடு பாராட்டினார் தலைவர் கலைஞர் அவர்கள்!

அந்த தோழமைக்கு சில எடுத்துக்காட்டுகளைச் சொல்ல வேண்டும் என்றால், 2001-இல் நடைபெற்ற அ.தி.மு.க. ஆட்சியில் தலைவர் கலைஞர் அவர்கள் அராஜகமாக கைது செய்யப்பட்டதும் அனைவருக்கும் நினைவு இருக்கும்.. விளக்கமாக சொல்ல விரும்பவில்லை. அப்போது அந்தக் கைதை கண்டித்து முதன்முதலாக அறிக்கை வெளியிட்டவர் யார் தெரியுமா? நம்முடைய தோழர் நல்லகண்ணு அவர்கள்தான்! இத்தனைக்கும் அப்போது இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் அ.தி.மு.க.வின் கூட்டணியில் இருந்தார்கள். அதைப் பற்றியெல்லாம் கவலைப்படாமல் அந்த அராஜகத்தை தோழர் நல்லகண்ணு அவர்கள் கண்டித்தார்.

அவரின் 80-ஆவது பிறந்தநாளின்போது, அன்றைய இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் செயலாளர் தா.பாண்டியன் அவர்களும், பொருளாளர் எம்.எஸ்.தாவீத் அவர்களும், ஒரு கோடி ரூபாயைத் திரட்டித் தந்தார்கள். அந்த ஒரு கோடி ரூபாயையும் மேடையிலேயே இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சிக்கே கொடுத்துவிட்டவர் தான் நம்முடைய அய்யா நல்லகண்ணு அவர்கள். அதே மேடையில், தமிழ்ச் சான்றோர் பேரவை அருணாசலம் அவர்களும், மதிப்பிற்குரிய கவிஞர் இளவேனல் அவர்களும் இணைந்து எடுத்த முயற்சியின் காரணமாக, கார் ஒன்றை வாங்கி, தலைவர் கலைஞர் மூலமாக சாவியை ஒப்படைத்தார்கள். அந்தக் காரையும் இயக்கத்திற்காக கொடுத்துவிட்டார்.

தலைவர் கலைஞர் அவர்கள் தாய் காவியம் தீட்டியபோது, அதற்கு தோழர் நல்லகண்ணு அய்யா அவர்களிடம்தான் அணிந்துரை வாங்கினார். அப்படிப்பட்ட தோழமையை இறுதி வரை அதைப் பேணிப்பாதுகாத்தார் தலைவர் கலைஞர் அவர்கள். அந்த நட்புணர்வுடன் தான், கொள்கை உறவோடு தான் இன்றைக்கு நான் உங்களை வாழ்த்தவும் - வாழ்த்தும் பெறவும் நான் வந்திருக்கிறேன்!

அண்ணல் அம்பேத்கர் விருதும் தகைசால் தமிழர் விருதும்!
தோழர் நல்லகண்ணு அவர்களுக்கு, அண்ணல் அம்பேத்கர் விருது வழங்கினார் தலைவர் கலைஞர் அவர்கள். நான் 2022-இல் தகைசால் தமிழர் விருதை வழங்கினேன். இதுதான் எனக்கு கிடைத்த பெருமை! தோழர் நல்லகண்ணு அவர்களை நினைத்து நாம் பெருமிதம் கொள்ள ஏராளமான நிகழ்வுகள் இருக்கிறது... உதாரணத்திற்கு ஒன்றிரண்டு மட்டும்

அய்யா நல்லகண்ணு அவர்களின் 80-ஆவது பிறந்த நாள் விழாவில் தலைவர் கலைஞர் அவர்கள் பங்கெடுத்துக் கொண்டு தோழர் நல்லகண்ணு அவர்களை வாழ்த்தினார்கள். தலைவர் கலைஞரே விட அய்யா நல்லகண்ணு அவர்கள் ஒரு வயதுதான் இளையவர். அதை குறிப்பிட்டு பேசிய தலைவர் கலைஞர் அவர்கள், என்ன சொன்னார் தெரியுமா? "வயதால் எனக்குத் தம்பி; அனுபவத்தால் எனக்கு அண்ணன்", "என்னைவிட வயதால் இளையவர், ஆனால், அனுபவத்தாலும் நம்மையெல்லாம் விட மூத்தவர் என்று குறிப்பிட்டார். அதுமட்டுமல்ல, "நல்லகண்ணு வாழும் காலத்தில் நாம் வாழ்கிறோமே அதுதான் பெருமை இதைவிட பெரிய பாராட்டு வேறு எதுவும் இருக்க வேண்டியதில்லை.

சொல்கிறேன்... அண்ணல் அம்பேத்கர் விருதை பெறும்போது, தமிழ்நாடு அரசு சார்பில் ஒரு லட்சம் ரூபாய் அய்யாவுக்கு கொடுக்கப்பட்டது. அதில் உம்பதாயிரத்தை, இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சிக்கும், இன்னொரு உம்பதாயிரத்தை விவசாய சங்கத்திற்கும் கொடுத்து விட்டார் தோழர் நல்லகண்ணு அவர்கள்! இப்போது, நம்முடைய ஆட்சி வந்த பிறகு என்னுடைய திருக்கரத்தால், தகைசால் தமிழர் விருது கொடுத்தபோது, அப்போது 10 லட்சம் ரூபாயை தந்தோம். அந்த 10 லட்ச ரூபாயை மட்டும்மல்ல, அதனுடன் 5 ஆயிரம் ரூபாயைச் சேர்த்து, பத்து லட்சத்து 5 ஆயிரம் ரூபாயை தமிழ்நாடு அரசுக்கே நிவாரண நிதியாக அளித்தவர்தான் நம்முடைய அய்யா நல்லகண்ணு அவர்கள்.

அவரின் 80-ஆவது பிறந்தநாளின்போது, அன்றைய இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் செயலாளர் தா.பாண்டியன் அவர்களும், பொருளாளர் எம்.எஸ்.தாவீத் அவர்களும், ஒரு கோடி ரூபாயைத் திரட்டித் தந்தார்கள். அந்த ஒரு கோடி ரூபாயையும் மேடையிலேயே இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சிக்கே கொடுத்துவிட்டவர் தான் நம்முடைய அய்யா நல்லகண்ணு அவர்கள். அதே மேடையில், தமிழ்ச் சான்றோர் பேரவை அருணாசலம் அவர்களும், மதிப்பிற்குரிய கவிஞர் இளவேனல் அவர்களும் இணைந்து எடுத்த முயற்சியின் காரணமாக, கார் ஒன்றை வாங்கி, தலைவர் கலைஞர் மூலமாக சாவியை ஒப்படைத்தார்கள். அந்தக் காரையும் இயக்கத்திற்காக கொடுத்துவிட்டார்.

இயக்கமாகவே வாழ்ந்துகொண்டு இருக்கக்கூடிய மாமனிதரை நினைத்து பெருமிதம் கொள்ளாமல் இருக்க முடியுமா? கட்சிக்காகவே உழைத்தார்! உழைப்பால் வந்த பணத்தையெல்லாம் கட்சிக்காகவே கொடுத்தார். அதனால்தான் வரலாற்றில் இன்றைக்கு உயர்ந்து நிற்கிறார்! எப்படிப்பட்ட வரலாறு அவருடையது...? நினைத்துப் பார்க்கிறேன்.

12 வயதில் போராட்டக்காரனாக உருவாகி, 15 வயதில் பொதுவுடமைக் கொள்கை எல்லாம் ஈர்க்கப்பட்டு, 18 வயதில் இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியில் இணைத்துக் கொண்டு அவர் வாழ்ந்த தியாக வாழ்வு எப்படிப்பட்டது? தலைமறைவு வாழ்க்கை - சிறைச்சாலைகளில் சித்திரவதை - கட்டி வைத்து சாலையில் போட்டு அடித்தார்கள் - சிகரெட்டால் சுட்டார்கள் - மலை உச்சிக்கு தூக்கிச் சென்று போட்டுவிட்டு வேரால் என்று மிரட்டினார்கள்...

இதற்கெல்லாம் அஞ்சினாரா? விடுதலை உணர்ச்சியை விட்டுவிட்டாரா? இல்லை... விடாது உழைத்தார்! அந்த நெஞ்சுரத்தான் தோழர் நல்லகண்ணு அய்யா அவர்களை நான் பெருமை யோடு குறிப்பிடுகிறேன்! அவர் எழுதிய கவிதை ஒன்றை இந்த நேரத்தில் நான் குறிப்பிட விரும்புகிறேன்...

"ஆயுள் தண்டனையும் அதன்மேல் தண்டனையும். பேய்ச்சட்டம் அளித்திட்டு பெரும்பங்கு எங்களுக்கு, ஆண்டு பலவாக அடக்கிய போட்டாலும், மாடபச் சிறைக்குள் மக்கள் போட்டாலும், மக்கள் சக்தியின் மேல் மாறாத நம்பிக்கை, எந்நாளும் கொண்டுள்ளோம் எதற்கும் அஞ்சவில்லை"

என்று தன்னுடைய நெஞ்சுரத்தை வெளிப்படுத்தும் விதமாக கவிதை எழுதியிருக்கிறார்! கவிதையில் சொல்லியபடி, எந்நாளும் அஞ்சாமல் வாழ்ந்து வருகிறார்!
சென்னை உயர்நீதிமன்றம் வெகுவாகப் பாராட்டியது!
தாயிரபரணியைக் காக்க அவர் நடத்திய போராட்டம் பற்றி அனைவருக்கும் தெரியும்! அப்போது சென்னை உயர்நீதிமன்றம் என்ன சொல்லியது தெரியுமா? "நமக்கெல்லாம் தனிப்பட்ட வேலை என்பது வீட்டு வேலைகளாக அமைகிறது. ஆனால், இந்த மனிதருக்கு எந்த நேரமும் பொதுமக்களைப் பற்றிய சிந்தனையும், அவர்களுக்காக உழைப்பதைத் தவிர வேறு வேலையே இல்லை" என்று சென்னை உயர்நீதிமன்ற மேலாட்சியுடன் எப்படிப்பட்ட பயணம் இது..? நாட்டுக்கு எதிராகச் சதி செய்தார் என்று குற்றம்சாட்டி ஏழு ஆண்டுகள் சிறை வைத்த காலம் மாறி - உயர்நீதிமன்றமே பாராட்டும் அளவிற்கு தன்னுடைய உண்மையான உழைப்பால் உயர்ந்தவர் அய்யா நல்லகண்ணு அவர்கள்.
ஒரு இலட்சியத்திற்காக உண்மையாக உழைத்தால் அனைத்து அமைப்புகளின் நன்மதிப்பையும் பெறலாம் என்று நீடுபித்

திருப்பவர் அய்யா நல்லகண்ணு அவர்கள். 1925-ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் 20-ஆம் நாள் இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி தொடங்கப்பட்டது! அதே ஆண்டு அதே மாதத்தில் 26-ஆம் நாள் அய்யா நல்லகண்ணு பிறக்கிறார். அந்த வகையில், ஒரு இயக்கமும் நூற்றாண்டு விழா கொண்டாடுகிறது; அந்த இயக்கத்தின் மாபெரும் தலைவரும் நூற்றாண்டு விழா கொண்டாடுகிறார்.

நூற்றாண்டு கொண்டாடும் இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சிக்கும் - அதன் அகில இந்திய தலைவர்களுக்கும், தமிழ் மாநிலச் செயலாளர் தோழர் முத்தரசன் அவர்களுக்கும், அனைத்துத் தோழர்களுக்கும் நான் இந்த நேரத்தில் வாழ்த்துகளை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

கொள்கை நடப்பு எப்போதும் தொடரும்!
திராவிட இயக்கத்திற்கும், பொதுவுடமை இயக்கத்திற்குமான அரசியல் நட்பு இடையிடையே விடுபட்டிருக்கலாம். ஆனால், கொள்கை நடப்பு என்பது எப்போதும் எந்த சூழ்நிலையிலும் தொடரும். அது தொடரக்கூடியது. மார்க்ஸ் - எங்கெல்லும் இணைந்து எழுதிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி அறிக்கையை முதலில் தமிழில் மொழிபெயர்த்து வெளியிட்டவர் தந்தை பெரியார் அவர்கள்!

சுயமரியாதை இயக்கத்தை தொடங்கிய போது, தந்தை பெரியாருக்குத் தோள் கொடுத்தவர் சிந்தனைச் சிற்பி சிங்கரவேலர் அவர்கள்! இதே சுயமரியாதை இயக்கத்தில் வளர்ந்த தோழர் ஜீவா அவர்கள்தான். இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மாபெரும் தலைவராக உயர்ந்து, அந்த இயக்கத்தை வளர்த்தெடுத்தார்.

"திராவிட இயக்கம் உருவாகாமல் இருந்தால், நாளை கம்யூனிஸ்ட் கட்சியில்தான் இருந்திருப்பேன்" என்று சொன்னவர் தலைவர் கலைஞர் அவர்கள்!
இவ்வளவையும் சொல்லும் என்னுடைய பெயரே. ஸ்டாலின்தான்.
விழாவை சிறப்பாக நடத்திய அய்யா நெடுமாரனுக்கு நெய்யூறு நன்றி!
இரண்டு இயக்கங்களுக்குமான நட்பு என்பது, கொள்கை நடப்பு! தேர்தல் அரசியலைத் தாண்டியது இந்த நடப்பு! சாதியவாதம், வகுப்பு வாதம், பெரும்பான்மைவாதம், எதேச்சாதிகாரம், மேலாதிக்கம் ஆகிய அனைத்திற்கும் எதிராக, ஜனநாயகச் சக்திகள் ஒற்றுமையுடன் பணியாற்றுவதுதான் தோழர் நல்லகண்ணு அவர்களுக்கு நாம் வழங்கும் நூற்றாண்டு விழா பரிசாக அமைந்திட்டு முடியும்!
அத்தகைய ஒற்றுமையையும், ஒரே சிந்தனையும் கொண்டு, தோழர் நல்லகண்ணு அவர்களின் வழித்தடத்தில் நாமும் நடப்போம். நூற்றாண்டு கண்டுவிட்ட தோழர் நல்லகண்ணு அய்யா அவர்கள் இன்னும் பல காலங்களை வாழ்க! வாழ்க! எங்களை வழிநடத்துக! என்று கேட்டு, இந்த விழாவை சிறப்போடு நடத்திக் கொண்டு இருக்கக்கூடிய அய்யா நெடுமாரன் அவர்களுக்கும் என்னுடைய இதயபூர்வமான நன்றியைத் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் சார்பில் தெரிவித்து என் உரையை நிறைவு செய்கிறேன்.
இவ்வாறு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் உரையாற்றினார்.